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Greek scientists on the essence and structure of intercultural competence and ways of its formation on 

foreign language lessons is analyzed.  

Keywords: intercultural approach, foreign language communicative competence, intercultural 

competence, formation of intercultural competence. 
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Сучасні підходи до організації самостійної роботи студентів вищих педагогічних навчальних 

закладів 

У статті розглядається зміст і сутність самостійної роботи студентів вищих педагогічних 

навчальних закладів, розкривається методика управління самостійною роботою студентів; 

аналізуються засоби, підходи й резерви підвищення її ефективності, серед яких чинне місце посідає 

доцільне поєднання самостійної роботи з іншими формами навчання. 

Ключові слова: самостійна робота, моделі організації самостійної роботи. 

Здатність людини до самостійного пошуку, засвоєння на цій основі професійно важливих знань і 

компетенцій, умінь творчо використовувати їх у різних ситуаціях – якість особистості, що 

виховується, формується протягом життя й особливо інтенсивно в період навчання. Власне це й 

зумовлює численні дослідження (С. Архангельський, В. Буряк, М. Гарунов, Є. Голант, Б. Іоганзен, 

С. Зинов’єв, В. Козаков, О. Молібог, Р. Нізамов, М. Нікандров, П. Підкасистий та інші) особливостей 

організації самостійної роботи студентів, шляхів, засобів, методів і прийомів її здійснення. 

Організація й забезпечення необхідних умов для здійснення самостійної роботи студентів зі 

спеціальних дисциплін є необхідним елементом підготовки майбутнього фахівця. 

Організацію самостійної роботи студентів необхідно розглядати як одну з характеристик умов їх 

навчальної праці, як процес створення системи, усіх елементів і зв’язків організаційно-психологічної 

структури навчальної діяльності, що забезпечують необхідні зовнішні умови самостійної роботи 

відповідно до індивідуальних особливостей студента для досягнення головної мети – формування 

його самостійності [3]. 

Організація самостійної роботи студентів пов’язана з підвищенням якості праці викладача, 

підготовкою й оновленням методичного забезпечення, оскільки викладач бере участь в організації 

самостійної роботи студентів опосередковано, забезпечуючи і здійснюючи:  

а) планування обсягу й змісту самостійної роботи;  

б) власне організацію самостійної роботи; 

в) керівництво, тобто контроль за діяльністю студента з подальшою корекцією результатів для 

досягнення поставлених цілей; 

г) зв’язок, тобто передавання інформації, що забезпечує прийняття власних рішень і рішень 

студентом [3]. 

Для студента організація самостійної роботи передбачає:  

а) планування власних дій, а саме – обрання цілей, створення програми й відбір методів їх 

досягнення; 

б) організація – об’єднання й мобілізація зовнішніх і внутрішніх ресурсів для вирішення поставлених 

завдань;  

в) управління – здійснення поточного самоконтролю й самокорекції; 

г) здійснення зв’язку на основі передачі інформації, що забезпечує ухвалення рішення [3]. 

Основна методична конструкція організації та проведення самостійної роботи студентів 

представлена на рис. 1. Отже, організація самостійної роботи, вся її система, як зазначає В. Козаков, 

повинна забезпечити студентові можливість самотужки: визначати й установлювати раціональний 

порядок виконання планових завдань; визначати і планувати послідовність навчальних дій; стежити 

за ходом і результатом дій, вносити в них виправлення й уточнення; здійснювати самоврядування 

навчальною діяльністю, забезпечуючи погодженість і цілеспрямованість дій [3]. 

Процес організації самостійної діяльності студентів можна умовно розділити на три основні етапи: 

підготовчий, тренувальний і творчо-дослідницький, на кожному з яких превалюють ті чи інші типи й 

види самостійної роботи. На першому етапі студент ознайомлюється з методологією самостійної 
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роботи, основними поняттями, теоретичними положеннями курсу, здобуває загальнонаукові і 

дисциплінарні знання, формує відповідні навички та вміння. На тренувальному етапі студент формує 

вміння організації та планування самостійної роботи, виконуючи систему завдань, задач, вправ, які 

мають частково творчий характер. На третьому етапі студент закріплює знання, вміння та навички на 

практично-професійному різні й застосовує на практиці набуті вміння самостійної роботи, самоосвіти 

та самостійного навчання. На цьому етапі можуть бути застосованими самостійні дослідницькі 

проекти, експерименти, написання курсових та дипломних проектів, кваліфікаційних робіт [4]. 

Умовою успішності самостійної роботи визнано системність і регулярність її здійснення 

студентами. Це досягається цілеспрямованою роботою викладацького складу ВНЗ на основі високої 

вимогливості шляхом конкретного керівництва та контролю за самостійною, щоденною, ритмічною 

роботою кожного студента з першого дня навчання і до закінчення ВНЗ з метою оволодіння ним 

науковими знаннями.  

Науковий рівень управління самостійною роботою студентів передбачає: визначення головної 

мети діяльності студентів («древа цілей»); розробку індивідуальних програм діяльності кожного зі 

студентів відповідно до визначених завдань; організацію узгодженої діяльності викладача та 

студентів; створення зворотного зв’язку з метою отримання своєчасної і достовірної інформації; 

оперативне корегування пізнавальної діяльності; облік виконаної роботи з метою впорядкування 

навчальної діяльності; аналіз діяльності студентів та пошук шляхів її удосконалення й розвитку [5]. 

 
Нині у вищій школі співіснують кілька форм самостійної роботи студентів. Традиційною є 

самостійна робота, що передбачає підготовку до аудиторних занять, виконувана студентом чи 

групою студентів самостійно в довільному режимі, у зручний час у бібліотеках, лабораторіях, 

комп’ютерних кабінетах, майстернях, на експериментальних чи дослідних майданчиках тощо. Іншим 

усталеним видом аудиторної самостійної роботи є так звана контрольна самостійна робота, коли в 

ході виконання завдання студент може одержати консультацію від викладача. У зв’язку зі 

збільшенням обсягу самостійної роботи студента до 50-60 % по відношенню до загальної кількості 

годин на вивчення дисциплін з’являється новий, проміжний між розглянутими вище варіант 

керованої самостійної роботи студентів, що передбачає підвищену самостійність студентів, 

індивідуалізацію, регламентацію, розширену консультативну підтримку, упровадження цілого ряду 

новітніх дидактичних засобів, розширення спектру форм організації [8, 100]. Провідні науковці 

(І. Бендера, І. Богданова, А. Вербицький, Н. Волкова, М. Кларин, Н. Ничкало, В. Пінчук, Є. Полат, 

О. Пометун, С. Сисоєва та інші) констатують тенденцію до адаптації форм організації самостійної 
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роботи до сучасних технологій навчання, що ґрунтуються на педагогіці співробітництва, серед них: 

симпозіум, круглий стіл, огляд знань, презентація проекту, сесії із застосуванням нестандартних 

навчальних ситуацій, що моделюють професійну діяльність тощо [2].  

Отже, на сучасному етапі у ВНЗ застосовується понад 160 видів і форм самостійної роботи, багато 

з яких використовуються в певній системі. Залежно від типу самостійна робота передбачає такі 

форми діяльності студентів: пошук та вивчення додаткової літератури; складання тез, плану та 

конспекту змісту навчального матеріалу за підручником; написання рефератів, доповідей, оглядів, 

звітів за додатковою та періодично літературою; кодування інформації (складання схем, таблиць, 

графіків); розв’язання задач; виконання завдань з використанням ІКТ; проведення лабораторних 

досліджень, спостережень, експериментів; складання тестів, формулювання питань самоконтролю; 

складання блок-схем за навчальним посібником; розв’язання графічних завдань; виконання 

навчальних та тренувальних вправ; виконання завдань за ілюстраціями; складання інструкційних та 

технологічних карт; вправи за інструкційними картками; виготовлення окремих деталей чи виробів; 

підготовка до колоквіумів, заліків, екзаменів [5].  

Резерви в підвищенні ефективності самостійної роботи студентів варто шукати в поєднанні 

самостійної роботи з іншими формами навчання у ВНЗ. Самостійність і творча активність студента 

розпочинаються в аудиторії під час слухання та сприймання лекції, під час підготовки до них. 

Основний стимул для самостійної роботи студентів створюється не простим закликом наполегливо 

самостійно працювати, а характером лекцій, особливою методикою їх проведення [8]. На лекції 

викладач рекомендує студентам літературу й роз’яснює методи роботи з підручником і 

першоджерелами. У цьому плані особливі можливості мають вступні й настановчі лекції, на яких 

розкривається проблематика теми, логіка оволодіння нею, подається характеристика списку 

літератури, виокремлюються розділи для самостійного опрацювання. Доцільними є проблемні лекції, 

лекції-конференції, лекції відкритих думок, діалогово-дискусійні та бінарні лекції, лекції з раніше 

запланованими помилками, лекції зі зворотнім зв’язком, лекції консультації та ін. 

Допомога студентам у самостійній роботі надається й під час коротких співбесід на початку 

лекції, коли студентам пояснюється, як потрібно працювати над матеріалом лекції й 

рекомендованими посібниками. Цю роботу доцільно проводити й на семінарах, практичних, 

лабораторних заняттях. 

Стимулювання активності й самостійності дій студента під час підготовки до лекцій і після неї 

вимагає низки спеціально розроблених завдань: доповнити текст лекції тезами з рекомендованих 

статей; порівняти текст лекції з параграфом, главою підручника; коротко записати свої зауваження; 

висловити своє ставлення до поданих у лекції визначень у вигляді коротких записів на полях 

конспекту чи робочого зошита; письмово відповісти на запитання, поставлені лектором або ж подані 

в навчальних посібниках; доповнити розпочату, але незакінчену лектором думку; письмово 

відповісти на питання, які не розглядалися в лекціях (вивчивши додаткову літературу); 

сформулювати питання, на які важливо одержати більш детальну інформацію; переробити текст 

лекції у короткі висновки; дібрати літературу для теми, яка вивчається тощо [9]. 

Найчастіше на лекціях використовують групові, парні, колективні форми самостійної роботи, 

індивідуалізовані й випереджальні творчі завдання, ділові ігри тощо. Прийоми стимулювання 

самостійної роботи студентів є специфічними для лекцій з різних навчальних дисциплін. Водночас, за 

умови використання новітніх методиках украй важко охопити самостійною роботою всіх студентів 

на лекції. Звісно, що більш широкими можливостями для цього володіють лабораторно-практичні й 

семінарські заняття. 

Самостійна робота студентів може бути забезпеченою на семінарських заняттях, які проводяться в 

нетрадиційних формах: семінар-дискусія, семінар-взаємонавчання, семінар-інтелектуальна розминка, 

семінар-сократична бесіда, семінар-дослідження тощо. Для успішної участі в таких семінарах 

студентові потрібна не лише попередня самостійна підготовка, але й плідна праця в складі 

проблемних груп, творчих об’єднаннях та ін.  

Як свідчить практика, дуже корисним для майбутніх спеціалістів є виконання студентами у 

порядку черги обов’язків керівника семінару (практичного заняття). Студент-керівник відповідає за 

підготовку й проведення заняття, стежить за регламентом, формулює запитання й організовує 

обговорення, проводить комплексний колективний аналіз та оцінку роботи. При цьому викладач 

надає допомогу керівнику під час підготовки до занять, бере участь у постановці й обговоренні 

проблем, у підбитті підсумків та оцінюванні самого процесу роботи на основі принципу 

співробітництва. Така форма самостійної роботи, вважає З. Кучер, формує в студентів уміння 

управління й самоуправління самостійною роботою [5]. 
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Самостійна робота студентів на аудиторному занятті за змістом може мати загальний, 

диференційований, індивідуальний або змішаний характер і реалізовуватися так: робота в парах 

змінного складу, робота в малих групах, робота з тьютором, самостійна робота зі вступом викладача, 

самостійна робота з консультативним підкріпленням  тощо [5].  

Досить результативними є моделі колективної самостійної роботи, що можуть бути 

використаними на аудиторних заняттях.  

«Взаємоконтроль». Студенти на окремі картки виписують ті елементи навчального матеріалу, у 

яких вони припустилися помилок. Не дивлячись, обмінюються картками, перевіряють один одного, 

надають рекомендації в письмовій формі щодо тієї частини навчального матеріалу, який необхідно 

відпрацювати [7].  

Взаємоконтроль у команді. Поточний і покроковий контроль і взаємоконтроль за виконанням 

навчального завдання. Може здійснюватися за ролями – «скептик», «оптиміст», «песиміст» або 

«аналітик», «системний аналітик», «евристик» [7]. 

«Експертна група». Студенти отримують завдання й виконують його письмово. Через визначений 

час студенти обмінюються результатами, після чого кожен індивідуально формулює остаточну 

відповідь, у подальшому може бути запропонований до здійснення критичний аналіз і самоаналіз 

виконання роботи групи [7]. 

«Навчаємося разом». Студенти об’єднуються в різнорідні (за рівнем навченості) групи по 5 осіб. 

Кожна група одержує одне завдання, що є складовим однієї загальної проблеми, над якою працюють 

усі. У результаті спільної роботи окремих груп і всіх груп у цілому відбувається розв’язання 

проблеми. Усередині групи студенти самостійно розподіляють повноваження: відстежують 

правильність виконання завдань партнерами, здійснюють моніторинг часу, опрацьовують довідкові 

джерела, готують презентації, складають план вирішення тощо [7]. 

Результативними методами самостійної роботи студентів є дидактичні ігри. Наприклад, гра 

«Робота над помилками». За результатами виконання того чи іншого навчального завдання 

Викладачі зобов’язані виявити в роботі помилки, яких припустилися студенти, класифікувати їх та 

накреслити способи корегування. Вони мають продемонструвати свої вміння визначати причини, що 

породжують ці помилки, підбирати найефективніші форми роботи щодо їх попередження й приймати 

правильні рішення в екстремальних ситуаціях. Рецензенти після завершення роботи викладачів над 

помилками виступають з усним аналізом. Експерти за п’ятибальною системою оцінюють дії 

викладачів і рецензентів, аргументуючи свої оцінки [7]. 

І. Бендерою розроблено підходи до удосконалення самостійної роботи студентів на лабораторних 

заняттях, яка складається з окремих п’яти змістових і часових циклів (див. табл. 1) [1]. 

Таблиця 1 

Цикли програмування лабораторної роботи [1] 

Цикл 1 Цикл 2 Цикл 3 Цикл 4 Цикл 5 

Підготовча робота 

поза межами 

аудиторії 

Визначення 

рівня готовності 

студентів до 

лабораторної 

роботи з питань 

теорії та 

методики 

проведення 

Безпосереднє 

виконання 

лабораторної роботи 

на робочому місці 

Опрацювання 

отриманих 

результатів, 

графічна та 

математична їх 

інтерпретація 

Оцінювання і 

діяльності 

студента 

викладачем, 

складання звіту  

Час заняття, % 

35-55 15 50 25 10 

Частка самостійної роботи, % 

100 0 80-90 60-70 0 

 

Досить цікавим прийомом організації самостійної роботи, що об’єднує в собі як аудиторну, так і 

позааудиторну діяльність майбутніх учителів, є педагогічні майстерні – форма навчання, яка створює 

умови для піднесення кожного учасника до нового знання й нового досвіду шляхом самостійного або 

колективного відкриття [2]. Зокрема, для студентів вищих педагогічних навчальних закладів можна 

використати такі типи педагогічних майстерень:  

– самоосвітня – мікровикладання; підбір, створення і презентація фахових текстів, завдань і тестів 

для самостійної роботи; побудова евристичних і алгоритмічних приписів самостійного 

опрацювання інформації; 



 106 

– інтелектуальна – розроблення й апробування різноманітних навчальних завдань у формі ребусів, 

кросвордів, сканвордів, чайнвордів, питань для конкурсів і вікторин, інтелектуальних змагань за 

змістом навчального матеріалу;  

– ігрова – драматизації, інсценування, міні-вистави за змістом заняття, за допомогою яких 

розкриваються певні педагогічні, соціальні та природні явища; 

– гумористична – збирання творів студентського і шкільного фольклору за змістом дисципліни, 

підготовка й проведення релаксаційних пауз та ін. [2]. 

Окрім виконання домашніх завдань, позааудиторна самостійна робота студентів здійснюється в 

процесі педагогічних і виробничих практик. Її мета – розширити, поглибити та уточнити теоретичні 

знання, здобуті на лекціях і під час семінарських, лабораторних та практичних занять, забезпечити 

вироблення важливих професійних якостей майбутнього фахівця. Самостійна робота студентів у 

такий спосіб реалізується в методичних розробках, проектах, виховних заходах, звітах за 

результатами практик [5]. 

Ритмічність навчальної праці студента значною мірою залежить від нормування його самостійної 

роботи за обсягом, змістом, терміном виконання, засобами й прийомами оцінювання в межах 

конкретної навчальної дисципліни. Трудомісткість самостійної роботи студентів має визначатися на 

основі розроблених стандартів, що ґрунтуються на врахуванні: місця дисципліни в структурі 

професійної підготовки, курсу навчання, освітньо-кваліфікаційного рівня, форми навчання, а також: 

перебігу етапів організації самостійної роботи, рівня складності й індивідуалізації розв’язуваних 

завдань, індивідуальних особливостях студентів. 

Резерви в підвищенні ефективності самостійної роботи студентів варто шукати в поєднанні її з 

іншими формами навчання у ВНЗ. 
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